

Отдел Ic 58-й пд Дивизионный КП 7.6.1942

Показания батальонного комиссара Панькова из 59-й сбр

Был допрошен сдавшийся в плен Иван Павлович Паньков (Паников), 28 лет, помощник комиссара 59-й сбр в звании батальонного комиссара, по профессии – лектор советской истории в Московском университете, женат, 3 детей.

В начале августа Паньков был призван в военное училище в Москве и там прослушал курс военной подготовки. Учили тактике, наступлению и обороне подразделениями до батальона, были практические тренировки на местности; также преподавалась пехотная служба, все вместе занимало по 12 часов в день. Курсы длились до 20 октября 1941. После их окончания Паньков получил звание старшего политрука и был направлен инструктором политотдела в 59-й сбр в Саратов. Там он получил звание батальонного комиссара и до своей сдачи в плен служил помощником комиссара бригады.

59-я сбр до 12.12.41 находилась в районе Саратова, откуда была переброшена на Волховский фронт. 6.1.42 бригады была выгружена в Мал.Вишере и через небольшое время после этого переправлена через Волхов в 6 км севернее Красного Ударника, в районе Бор-Костылево.

Относительно состава стрелковой бригады дана следующая информация:

=3 стрелковых батальона, в каждом по 800 человек (3 стрелковых роты и 1 пулеметная рота с 4 тяжелыми пулеметами);

=2 артдивизиона (3 батареи по 4 орудия 7,62-см и 3 батареи по 4 ПТО 4,5-см);

=минометный батальон (12 минометов 8,2-см и 5-см);

=минометный дивизион (12 минометов 12-см);

=саперная рота (90-100 человек, в основном оснащена взрывчатыми средствами);

=транспортная рота (60 грузовиков, остались только лошади);

=рота ПТР (60 человек, 40 ПТО калибра 15-мм);

=танковая рота (без танков).

Состав штаба бригады:

=командир (подполковник), 1-й отдел (оперативный, начальник – майор), 2-й отдел (информационный), 3-й отдел (противохимической защиты), 4-й отдел (учета личного состава и службы войск); 5-й отдел (интендантский), 6-й отдел (секретный и шифровальный).

Начальники отделов с 2-го по 6-й имеют звания капитанов и старших лейтенантов. Все отделы подчинены начальнику штаба бригады.

В боях начала февраля у Спасской Полисти 59-я сбр понесла тяжелые потери. Роты сократились до примерно 50 человек. В начале февраля также были приняты три лыжных батальона (169-й, 170-й и 171-й), по 500 человек в каждом, в качестве пополнения. Потом эти лыжные батальоны были переименованы в стрелковые.

В середине февраля 59-я сбр совершила марш через Мясной Бор-Новая Кересть-Финев Луг-Дубовик на Бол.Еглино. В районе Бол.Еглино бригада и оставалась до конца мая.

25 мая 1942 бригада получила приказ на выход из котла и на выполнение новой задачи на том берегу Волхова. Перебежчик считает, что приказ на отход был дан потому, что войска понадобились на других, более важных участках фронта. Личный состав бригады был сильно измотан и постоянно голоден, поэтому отход был воспринят с энтузиазмом. 26 мая бригада начала марш к Новой Керести. Орудия тащили на руках, с собой были взяты даже неисправные пушки. По мнению перебежчика, отход произошел не под натиском противника, а из-за добровольного желания уйти из котла. Одновременно с выводом войск из всех деревень эвакуировалось население. Все деревни после этого полностью разорвались и сжигались.

Перебежчик сообщил, что штаб и войска ни разу не были проинформированы по обстановке. У Бол.Еглино они вообще не знали, что сидят в котле. 1.6.42 комиссар бригады сказал, что они окружены. Это было доведено до войск.

До отхода еды было мало, ее получали с армейских продовольственных складов, но, в целом, хватало.

2-3.6 бригада перешла в атаку южнее просеки «Эрика», имея численность в 1608 человек. В других бригадах была примерно такая же численность. При атаках 4-5.6 были понесены тяжелые потери. Численность батальонов упала с 300 до 120 человек. Снарядов для 76-мм пушек осталось всего 150 штук, для минометов – 480 мин. О запасах 2-й ударной армии у перебежчика информации нет, но он думает, что артиллерийских снарядов мало, а мин и патронов – достаточно. Перебежчик вынес такую точку зрения из своих разговоров с офицерами.

Атаки 59-й сбр поддерживались огнем 18-го артполка 2-й ударной армии. Его огневые позиции, скорее всего, были где-то рядом с 59-й сбр. У 2-й ударной армии, в противоположность 52-й и 59-й, не было никаких батарей залповых установок. В 11.00 5.6 59-я бригада перешла в атаку. Перебежчик убежден, что такая атака еще вскоре повторится. Командир сказал солдатам: «Мы или прорвемся, или погибнем.»

Командный пункт бригады находится в 500-600 м южнее отм.40,3.

Количество войск в котле перебежчик оценивает в 12-15 тысяч человек.

В начале марша от Бол.Еглино суточный паек составлял 200 гр сухарей и после этого каждый раз уменьшался. С 15.5 перестали выдавать мясо, сахар и водку. Общее положение с едой на советской стороне перебежчик оценивает как очень напряженное, поэтому союзники шлют много продовольствия. По положению на фронте он знает только, что был потерян Керченский полуостров. По неудачу под Харьковом им ничего не говорили.

По роду своей деятельности перебежчику приходилось читать немецкие газеты из Восточной Пруссии, Померании и Ревеля, так как он немного понимает по-немецки. Также он регулярно читал издаваемую немцами для местного населения газету «Правда». Содержание немецкой «Правды» он оценивает на хорошо. Он сам попал под действие нашей пропаганды и имеет убежденность в том, что учение Маркса «Капитал» для России принесло только нищету. Свое мнение он никому не говорил, но полагает, что многие представители интеллигенции будут солидарны с ним по этому вопросу. Нужно подготовить листовки с большим тиражом, как это делают Советы для своей пропаганды, в которых разъяснить важнейшие положения национал-социализма. Перебежчик выражает готовность принять участие в составлении текста для таких листовок. Если немецкой пропаганде получится таким образом сломать политический аппарат Красной Армии, или его важные части, и вселить убеждение в превосходстве немецкой политической идеи, то тогда вся Красная Армия пойдет сдаваться в плен. Из политруков многие призваны на эти должности и часто находятся на них против своей воли. Не все комиссары

являются коммунистами. Все знают, что немцы расстреливают комиссаров и политруков, не делая исключений. Но это само собой ведет к тому, что именно комиссары и политруки и становятся душой сопротивления. Если бы перебежчик 14 назад не прочитал листовку о том, что комиссаров и политруков не будут расстреливать, он никогда бы не сдался в плен. Очень важно то, что советские солдаты испытывают страх перед немецким пленом. Очень многие советские солдаты уже давно сдались бы в плен, но немцы стреляют и по тем, кто идет к ним с поднятыми руками. Это ведет к распространению слухов о том, что немцы целенаправленно истребляют красноармейцев.

Подписано: начальник оперативного отдела дивизии